

**ГОРОДСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ И ШКОЛЬНИКОВ
«ШАГ В БУДУЩЕЕ, ЭЛЕКТРОСТАЛЬ - 2013»**

СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА В ИСТОРИИ ГОРОДА

*Выполнили: учащиеся 9 класса
МОУ «Лицей №7»*

*Петрова Мария,
Конопатов Владимир*

*Руководитель: Ходателева Галина Викторовна,
зав. библиотекой, руководитель музея лицея*

Электросталь, 2013

Аннотация

В последние годы особенно неуклонно возрастает роль краеведения, когда одной из важнейших общественных задач становится нравственно-патриотическое воспитание подрастающего поколения. Краеведение, как и другие отрасли знания способствует воспитанию патриотизма, любви к родному краю, формированию общественного сознания. Ведь краеведение – всегда «краелюбие».

Знание своего края, его прошлого и настоящего необходимо для непосредственного участия в его преобразовании, поскольку родной край – живая, деятельная частица великого мира. Краеведение рождает чувство патриотизма – глубокой любви к Родине.

В истории каждого города есть люди, которые внесли неоценимый по своей значимости вклад в его жизнь и процветание.

Николая Сергеевича Загонова вполне можно назвать героем нашего города. С 1918 по 1967 год он работал здесь врачом и посвятил свою жизнь самому гуманному и благородному делу – делу сохранения здоровья и жизни наших горожан.

Мы посвящаем свою работу знаменательным датам: 75-летию юбилею нашего города, 95-летию начала работы Загонова Н.С. в п.Затишье, 122-летию со дня рождения первого врача нашего города.

Целью нашей работы является – на основе собранного краеведческого материала изложить основные этапы жизненного пути и трудовой деятельности Загонова Николая Сергеевича.

Данную исследовательскую работу можно использовать для проведения уроков по истории родного города, классных часов, экскурсий в школьных музеях.

Содержание

1. Введение.....	стр. 4
2. Семья Загоновых.....	стр. 5
3. Николай Загонов – гимназист.....	стр. 6
4. Учеба в Московском императорском университете.....	стр. 7
5. Начало трудовой деятельности в Затишье.....	стр. 11
6. Загонов Н.С. в новом доме.....	стр. 11
7. Загонов Н.С. – депутат городского Совета.....	стр. 12
8. Проводы отца на фронт.....	стр. 13
9. Военные годы.....	стр. 13
10. Письма с фронта.....	стр. 14
11. Военные награды.....	стр. 15
12. Заслуженный врач России.....	стр. 15
13. Загонов в памяти электростальцев.....	стр. 16
14. Заключение.....	стр.17

1. Введение

Нам повезло, что мы познакомились с замечательной семьей Загоновых, которые смогли сохранить бесценный архив об этом удивительном человеке и подарили нам возможность соприкоснуться с жизнью первого доктора Затишья.

Благодаря Алевтине Николаевне Ворониной, младшей дочери Загонова Н.С., которая подарила документы, письма, дневники, фотографии из семейного архива, мы смогли оформить небольшую выставку в нашем музее, подготовить заочную экскурсию по городу, презентации и стать лауреатами областного конкурса школьных музеев «Экскурсия в историю Московии».

Ежегодно, 27 ноября мы собираемся в актовом зале, нашем школьном музее, чтобы вспомнить удивительного человека, Заслуженного врача России, доброго заботливого семьянина Николая Сергеевича Загонова.

Работая над изучением жизни, трудовой деятельности первого врача Затишья, мы обратили внимание, что период учебы в гимназии, Московском Университете не освещен ни в газетах, ни в книгах по краеведению.

Нам стало интересно, каким гимназистом, студентом был Николай Загонов, где и как он жил в периоды учебы, какой был Московский университет в то время. И появилось огромное желание заполнить белую страницу этого периода в биографии Загонова.

Чтобы найти ответы на эти вопросы пришлось просмотреть энциклопедии, справочники, поработать в Интернете, встретиться и не один раз с дочерью Загонова - Алевтиной Николаевной. Поработать с документами медицинского факультета университета в музее истории Московской медицинской академии имени Сеченова и копиями документов из центрального исторического архива Москвы, полученные по нашему запросу. Они помогли нам узнать, приоткрыть гимназические и студенческие страницы жизни Загонова Н.С. Таким образом, целью нашей работы является: на основе собранного краеведческого материала изложить основные этапы жизненного пути и трудовой деятельности Загонова Николая Сергеевича. В рамках работы были определены следующие задачи:

1. Систематизировать имеющийся краеведческий материал;
2. Восстановить гимназические и студенческие годы по документам, полученным из архива;
3. Собрать материал на основании воспоминаний близких и родных Н.С.Загонова;
4. Обобщить весь собранный материал и сделать фильм о жизни и трудовой деятельности первого врача города Н.С.Загонова.

Сегодня мы представляем исследовательскую работу о жизни и трудовой деятельности первого врача нашего города «Судьба человека в истории города. Загонов С.Н.»

2. Семья Загоновых

Загонов Николай Сергеевич родился в городе Киржач, Владимирской области в семье служащего (отец работал бухгалтером в конторе текстильной фабрики) 27 ноября 1891 года, 15 ноября (по старому стилю), о чем записано в метрическом свидетельстве. Копию этого документа мы получили из центрального архива г.Москвы. Немного задержимся на этом уникальном документе 1891 года.

Метрическое Свидетельство.

По Указу Его Императорского Величества, Владимирская Духовная Консистория (церковно-административный и церковно-судебный орган при епархиальном архиерее (общее название высших чинов православного духовенства) свидетельствует, что в метрической книге, хранящейся в архиве г. Киржача Благовещенского собора за тысяча восемьсот девяносто первый(1891) год, по №84.Николай показан рождённым пятнадцатого ноября и крещённым семнадцатого. Его родители: города Киржача мещанин Сергей Алексеевич Загонов и законная жена его Мария Павловна, оба православного вероисповедания. Восприемники (крёстные родители) были: временно богородский купеческий сын Фёдор Павлович Титушин (брат Марии Павловны) и купеческая жена Екатерина Афанасьева Титушина. Таинство крещения совершал протоиерей Тимофей Соколов с дьяконом Александром Никольским и псаломщиком (низший служитель в православной церкви) Василием Беречинским. В удостоверении чего и дано это свидетельство из Владимирской Духовной Консистории, на основании 873ст. IXт, Св. Зах., вследствие заключения, за надлежащими подписями и приложенной казённой печати. Причитающийся гербовый сбор уплачен.

Город Владимир Января пятнадцатого дня 1910 года.

*место
печати*

*Член Консистории №
Секретарь №*

Исполняющий обязанности Столоначальника Гурьянов

Мы думаем, что копию для университета писал сам Николай Загонов, а вот почему дата выдачи свидетельства от 15 января 1910 года нам неизвестно.

На фотографии семьи Загоновых:

Мама – Мария Павловна (сидит в центре)
Николай Сергеевич (стоит слева)
Сестры – Анастасия (сидит справа)
Лидия (стоит)
Братья – Старший Павел (сидит слева)

Младший Аркадий (сидит справа)
Племянник – Арсений (сидит слева)
На фотографии нет отца Сергея Алексеевича и сестры Ольги Сергеевны.
В семье было шестеро детей.

3. Николай Загонов – гимназист

Николай, достигнув семилетнего возраста, учился в трёхклассной церковно-приходской школе, которую окончил в 1901 году. После окончания школы в 1902 году поступил в гимназию в Сергиевом Посаде. Там жила родная сестра Анастасия. До 1917 года в Сергиевом Посаде существовало две казенные гимназии – мужская и женская.

Восемь лет Николай прожил в этом городе и учился в мужской гимназии. Он был любознательным, общительным, прилежным гимназистом. Но учиться, видимо, было нелегко. Требования к учебе были строгие и оценки в Аттестате зрелости не очень высокие при отличном поведении.

Юноша очень любил спорт. Хорошо играл в футбол, крокет. Крокет - игра, при которой, разделившись на две партии, играющие ударами деревянных молотков, проводят свои шары через проволочные дужки - ворота, расставленные в определенном порядке. Для игры в крокет руководство гимназии сделали площадку, а рядом с ней установили различные спортивные снаряды.

На выходные дни Николай приезжал к родителям в Киржач или к сестре в Богородск.

На этой фотографии Алевтина Николаевна предполагает, что Николай Сергеевич в Сергиевом Посаде в саду с девушками, может быть, после выпускного вечера, на который были приглашены гимназистки женской гимназии.

4. Учеба в Московском императорском университете

Летом 1910 года Николай Загонов поступает в Московский Императорский Университет. Почему Николай выбрал именно это учебное заведение для получения профессии, неизвестно, мы можем только догадываться. В то время и сейчас Московский Университет - это престижное высшее учебное заведение. В Москве уже учился старший брат и жил в квартире на улице Малой Бронной, купленной отцом для сыновей. Квартира находилась недалеко от Университета, легко можно было добраться пешком.

Николай не пошел по стопам брата (Павел учился в Высшем коммерческом училище) или по стопам отца, а выбрал медицину. Почему? Может быть, потому что очень любил творчество Чехова Антона Павловича, а он был выпускником медицинского факультета Московского Университета. Это только предположения.

Прошение о зачислении Загонова в Московский Императорский Университет

*Его Превосходительству – Господину Ректору императорского Московского
Университета.*

*От окончившего в 1910г. курс Сергеево-Посадской гимназии Николая Сергеевича
Загонова, проживающего в городе Киржач Владимирской губернии, ул. Большая
Московская, дом Загонова*

Примечание

*Желая для продолжения образования поступить в число студентов
Императорского Московского Университета, имею честь просить Ваше
Превосходительство сделать зависящее распоряжение о принятии меня на
медицинский факультет на основании прилагающих документов:*

- 1. Аттестат Зрелости за № 348;*
- 2. Свидетельство о сословии;*
- 3. Свидетельство о приписке к призывному участку;*
- 4. Метрическое свидетельство Владимирской Духовной Консистории за № 715;*
- 5. Три фотографические карточки, засвидетельствованные г.Директором
Сергеево- Посадский гимназии с моей собственноручной подписью.*

*Николай Загонов
1910г. 15 июня*

В сентябре 1910 года около 500 юношей переступили порог Московского Императорского Университета. Теперь они – студенты МИУ.

Загонов зачислен в МИУ, но на физико-математический факультет естественного отделения. Видимо не хватило баллов для медицинского факультета. Загонов после учебы двух семестров подает прошение о переводе его на медицинский факультет на второй курс, так как он в течение года сдает теоретические и практические работы медицинского факультета.

Прошение о переводе

*Его превосходительству Господину
Декану Медицинского факультета
Студента физико-математического факультета
Естественного отделения 2 семестра
Николая Сергеевича Загонова*

Имею честь просить Ваше Превосходительство зачислить меня в число студентов медицинского факультета 3-го семестра. Я сейчас нахожусь на физ.-мат. факультете естественного отделения 2-го семестра. Мною исполнены некоторые работы, требующиеся на двух первых семестрах медицинского факультета, и получены зачеты. Работы следующие: зоология, миология, анатомия мозга и органы чувств, химический и физический семинары. В случае невозможности перевода меня на 3-й семестр медицинского факультета, прошу зачислить на 1й семестр того же (медицинского) факультета.

*Студент 2-го семестра
Физ.-Мат. факультета Естественного отделения
Подпись
Н. Загонов*

Просьба Загонова Н.С. была удовлетворена.

Каким был студент Загонов? Если мы знаем, каким был врач Загонов, то мы уверены, что и студентом Загонов был прилежным, ответственным, исполнительным.

А как жили студенты того времени, мы узнали из статей энциклопедий, из летописей Московского государственного университета, из Интернета. Добраться до Университета можно было пешком (как Загонов) или, если позволяли средства, нанять извозчика, либо, на трамвае.

Учились в Университете 6 дней в неделю, выходной – воскресенье. Занятия начинались с первой пары в 9 часов утра. Последняя лекция заканчивалась в четыре часа дня. Студенты могли пообедать в столовой. Знания студентам

стремились дать глубокие. Лекции медицинского факультета проходили в разных аудиториях.

Фото из выпускного альбома Загонова Н.С.:

Операция (хирургия) профессора Спизарного И.К. (Загонов на балконе, слева).

Группа с профессором Старковым.

Как и сейчас, студенты посещали дополнительные занятия, писали научные работы, рефераты. Книги (как, впрочем, и сегодня) выдавались студентам в библиотеках на дом, некоторые позволяли читать только в читальном зале. Чтобы работать с учебной литературой во время каникул («В вакационное время»), требовалось написать специальное прошение. За невозвращение библиотечных книг наказывали сурово. Ректору подавались списки должников. Те, кто приносил книгу не вовремя, платили штраф. К отказавшимся вернуть литературу, приходили домой из полиции, и силой отбирали книги. Литература ценилась так высоко, что о должниках «заботился» сам генерал-губернатор. Случайно или нет, но чаще всего студенты не возвращали иностранные книги (возможно, в них содержался особо ценный материал или же их можно было дороже продать).

Николай Сергеевич очень любил читать, всегда пользовался библиотеками, позже в советское время заказывал книги даже в Ленинской библиотеке и обязательно возвращал их в установленный срок.

Студенты занимались не только учебой. Они участвовали в революционных выступлениях (за что многих исключали без права восстановления). Когда началась Первая мировая война (1914 -1918гг), то многие студенты работали в лазарете, который располагался в стенах общежития университета. Они исполняли обязанности не только братьев милосердия и санитаров, но и врача-ординатора и фельдшера. Число принятых в лазарет, к концу 1915 года, увеличилось до 996 человек. Для разумного использования времени пребывания раненых в лазарете применялось обучение их грамоте, подготовка к экзаменам, а также ручной труд: плетение корзин, сапожное ремесло, вязание шерстяных изделий и веревочных мешков, резьба по дереву. В сопровождении студентов или сестер милосердия раненые осматривали достопримечательности Москвы.

Имя Шаляпина в то время было известно всем. Оперы с участием певца проходили в Большом театре. На университет выделялось несколько бесплатных билетов на концерт Федора Шаляпина для студентов. Собиралась огромная очередь для их розыгрыша.

С самых ранних лет жизни Николай старался никогда не забывать о литературе, искусстве. Он считал, что врач во всех отношениях должен быть не менее культурен, чем его пациент, иначе он не будет иметь авторитета.

Студент Загонов часто бывал в музеях. Посещал театры, особенно любил МХАТ. Сам играл в спектаклях самодеятельного театрального кружка, который вел в Московском Университете двоюродный брат Загонова - Титушин Николай Федорович (Заслуженный артист РСФСР, артист МХАТа).

Когда выдавалось свободное время от учебы, то Николай старался навестить своих родных. От Курского вокзала ходил паровик. За три часа он

добирался на нем до Богородска (Ногинск с 1930 года), там жила сестра Лидия и любимая девушка. Коньки зимой, летом - футбол, это любимая игра Николая Сергеевича.

Свидетельство об окончании Московского Императорского университета было выдано Загонову 17 мая 1916 года, как временный документ, дающий право на получение диплома. Если вспомнить то беспокойное время, когда было вручено свидетельство, то неудивительно, что это единственный документ, доказывающий, что Николай Сергеевич Загонов являлся дипломированным врачом, закончившим одно из престижнейших высших учебных заведений того времени.

Традиционно выпускники 1916 года фотографировались у памятника Пирогова.

Собирая по крупицам материал о гимназических и студенческих годах Николая Загонова, мы хотели рассказать, какой он был способный, интересный человек уже с юных лет своей жизни. Познакомить с эпохой начала 20 века. Чем занимались, увлекались гимназисты и студенты того времени. Какой путь прошел Загонов от приходской школы до получения свидетельства об окончании Московского императорского Университета.

После окончания университета Николай Сергеевич Загонов сразу же был призван в царскую армию в Туркестанский стрелковый полк на Кавказский фронт. Шла война с Турцией. И прослужил полковым врачом до 1918 года.

5. Начало трудовой деятельности в Затишье

В 1918 году Загонов приехал в Затишье, где в качестве первого и единственного доктора стал оказывать врачебную помощь работникам строящихся заводов: снаряжательного и сталеплавильного в двух небольших амбулаториях – врачебных пунктах, организованных им же в бараках. Приём больных проводил три дня в одной амбулатории и три дня в другой. На заводе «Электросталь» амбулатория находилась в одном из барачных корпусов около железнодорожного вокзала, а на Восточной стороне - в одноэтажном каменном здании по ул.К.Маркса.

В 1919-20 гг. вместо амбулаторий Н.С.Загонов по решению Ногинского Райздрава организовал Затишьинскую участковую советскую больницу, к которой были прикреплены семь деревень в радиусе 1-2-7 км. Больница находилась в небольшом тесном помещении барачного типа в 1-й проходной завода «Электросталь». Работа сильно осложнялась, так как в отсутствие транспорта приходилось посещать эти деревни пешком, осенью в сапогах по колено в грязи. Иногда за врачом из деревни приезжали верхом на лошади, и врач садился сзади вторым седоком. Никогда Н.С.Загонов не отказывал и, не смотря на усталость и позднее время, шёл к больному.

В 1920-1921 гг. в посёлке Затишье произошла вспышка тифа, занесённого голодающими из Поволжья. Благодаря энтузиазму медиков во главе с врачом Н.С.Загоновым инфекция не стала поселковой эпидемией.

В 1924 году по настоянию Николая Сергеевича на Восточной стороне за счёт снаряжательного завода №12 по решению директора Титова Игнатия Титовича построен каменный одноэтажный стационар на 28 коек (сейчас на этом месте ДК им К.Маркса). Обслуживал стационар весь посёлок.

6. Загонов Н.С. в новом доме

В 1922 году Николаю Сергеевичу завод выделил полдома, куда вскоре он привел молодую жену Александру Кузьминичну. Познакомилась пара в Ногинске, куда часто приезжал Николай к своей сестре Лидии. А увлечение спортом помогло найти им друг друга. Александра хорошо играла в теннис, каталась на коньках, а Николай очень любил футбол.

У Загонова была исключительно дружная и благополучная семья. И сам он остался в памяти как очень семейный человек, прекрасный любящий муж, отец. Дочери Нона, Нина и Алевтина его очень любили и уважали, папа был для них непререкаемым авторитетом. Детей он никогда не наказывал, но у них самый строгий судья – папин взгляд. Маленькая Аля, когда шалила, пряталась под большой дубовый стол: так она боялась, что придет папа и строго на неё посмотрит.

В 1929 году по инициативе Н.С.Загонова были организованы два сестринских здравпункта на заводах западной и восточной стороны, а в 1930 году на обоих заводах работали уже 2 врача как заведующие здравпунктами.

В 30-х годах был организован в Затишье поселковый Совет депутатов трудящихся. Н.С.Загонов в числе первых как уважаемый всеми деятельный организатор медицины был избран депутатом в Поссовет, председателем комиссии здравоохранения. В это время наряду с административным руководством расширяемой больницы и активной депутатской деятельностью Н.С.Загонов проводил обширную лечебную работу в амбулатории и больнице, санпросветработу по участку больницы и деревень, читал лекций по профгигиене в ФЗУ, организовывал кружки Красного Креста.

В 1936 году была построена 2-я поликлиника на Восточной стороне посёлка для оказания помощи рабочим местного завода с детской и женской консультацией.

7.Загонов Н.С. – депутат городского Совета

26 декабря 1938 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР поселок Электросталь был преобразован в город Электросталь областного подчинения. Н.С.Загонов вновь избран депутатом уже городского Совета.

В 1939 году было закончено строительство большого корпуса на 155 коек, и вскоре Николай Сергеевич начинает организовывать строительство ещё 3-х этажного корпуса для инфекционного отделения взамен временных зданий в городе. По его просьбе он был освобожден от заведования терапевтическим отделением и назначен заведовать инфекционным отделением на 60 коек (детских и взрослых).

Приказ от 21 июня 1941 года по заводу №12

22 июня 1941 года исполнится 25-летие врачебно-общественной деятельности доктора Н.С.Загонова и 23 года непрерывной и беспорочной работы на нашем заводе. За время своей работы Николай Сергеевич проявил большую энергию и инициативу в улучшении медицинского обслуживания рабочих нашего завода.

Отмечая 25 летний юбилей доктора Николая Сергеевича Загонова выражаю уверенность в том, что в дальнейшей своей деятельности Николай Сергеевич будет с такой же энергией продолжать свою плодотворную работу. За достигнутые успехи в работе Николая Сергеевича объявляю благодарность и премирую в сумме 1000 рублей.

Директор завода: Иванов

8. Проводы отца на фронт

Воспоминание младшей дочери Н. С. Загонова - Алевтины Николаевны:

«Мне 11 лет, я закончила 3-ий класс, средняя сестра Нина, ей 16 лет закончила 9 классов школы №3, старшая сестра Нона хочет поступать в институт после окончания десятого класса школы №2. Мы с мамой готовимся к встрече гостей, так как у папы в этот день юбилей - 25 лет врачебной деятельности и 23 года непрерывной работы на заводе №12 (сейчас машиностроительный). Вечером должны собраться его друзья и родные. Со вчерашнего дня папу поздравляют с юбилеем трудовой деятельности: администрация завода №12, металлургического завода «Электросталь», городской здравотдел и простые люди, которые у него лечились. Папа, как обычно, в воскресенье на работе. Но... пришла беда. Началась Великая Отечественная Война..Зашторены окна, приглушен свет. Ночью раздался стук в дверь. Папе прислали повестку срочно явиться в военкомат. Ранним утром 23 июня мы с мамой провожали его на фронт. Одним из первых в городе, в возрасте почти 50 лет папа был призван в ряды Красной Армии на защиту Родины.»

9. Военные годы

Загонову Н.С. было выдано направление в Минск. Поезд не дошёл до этого города, так как там уже были немцы. Всех высадили в глухом лесу. Было принято решение - добираться к своим. Долго шли без еды и питья. Некоторые пытались пить из луж, на что Николай Сергеевич очень возражал. Путь был долгий тяжёлый и постепенно люди отставали. В результате к «своим» вышли втроём. В руках у Загонова и его попутчиков были удостоверения личности, но фотографии на этих удостоверениях мало были похожи на грязные, худые, обросшие лица солдат. Время тревожное. Наши военные разведчики решили проверить их, сказав, что если они ответят на вопросы, то их оставят в живых, если нет, то расстреляют. Николай Сергеевич ответил на все вопросы и остался жив. Судьба попутчиков неизвестна.

После этого он был направлен врачом в разведывательный батальон, четвертую гвардейскую дивизию Ленинградского фронта, где находился с июля 1941 года по сентябрь 1942 года.

Загонову приходилось участвовать в боевых сражениях. Однажды во время ожесточенного боя Загонов попал под сильный обстрел. После боя санитары собирали с поля раненых. Кто-то увидел, что из-под земли торчит большой кусок шинели. Потянули за него – а там солдат, мертвый, а под ним лежал боец Загонов, который был тяжело контужен. Он долго отходил от болезни, но в госпиталь не лег.

Загонов был награжден медалью «За оборону Ленинграда». После Ленинградского фронта, с 1942 до 1944 года воевал на Волховском фронте.

История Отечественной войны хранит немало примеров мужества военных медиков. Загонов не исключение. На Волховском фронте не раз ходил в разведку. Однажды доставил штабного немецкого офицера.

10. Письма с фронта

Свыше тысячи писем прислал Николай Сергеевич во время войны своей семье. Письма с фронта были очень светлые и теплые. Они писались отдельно каждому члену семьи. Жене – об общих делах, младшей дочери – о природе, цветах, о погоде, о животных. Средней и старшей дочкам писал о работе и учебе. И всегда Николай Сергеевич просил в письмах, чтобы дочки берегли свое здоровье, помогали маме и, конечно же, почаще писали ему письма. Дочери понимали, что письма для папы очень важны и делали все, чтобы его не огорчать. Словом, поддерживали друг друга как могли.

У нас есть возможность прочитать одно из писем Николая Сергеевича, адресованное Алевтине Николаевне.

Письмо младшей дочери

Дорогая моя Алюшенька – душенька!

У меня на днях происшествие. Поймал мой шофер – лисенка, довольно большого. Сделал ему из ящичка хатку и вот занимаемся наблюдением за ним.

Ребята сбегаются со всех сторон смотреть лисенка. А он лежит, свернувшись, и водит своим черным носом и глазами на всех. Вот забавно! Как будто и развлечение.

Жилье я ещё не устроил для себя – жду ремонта. Работы много, успевай только поворачиваться.

Как – то у тебя дела и как мама – мне ничего неизвестно про вас.

Целую крепко. Папа.

Письмо жене Александре Кузьминичне

«Дорогая моя! Поздравляю тебя с нашим семейным праздником – 5 ноября (День венчания). Четвертый год мы не отмечаем вместе этот день, но он для меня был и остается большим днем, одним из самых памятных в моей жизни. На твою долю досталось за последние годы много испытаний, из которых ты выходишь с честью.

Я очень горжусь, что моя жена смогла в такое тяжелое время окружить детей большой заботой, и вниманием, и дать им возможность учиться. Честь тебе и хвала! Лучшей подруги жизни моей и матери своим детям я себе не

мыслью. Надо думать, что скоро наши мечты о встрече осуществляется. Врага наша армия бьет и в хвост и в гриву. Целую крепко-крепко.»

Вот таким был человеком – любви необыкновенной, сердца добрейшего.

9 мая 1945 года вся страна праздновала День Победы. Николай Сергеевич прислал с фронта телеграмму семье. «Поздравляю с Победой всех, маму особенно. Крепко целую. Папа». Но для Загонова война ещё не закончилась. С июня по сентябрь 1945 года он – врач на первом Дальневосточном фронте, а потом его переводят в Приморский военный округ.

И только в 1946 году по статье 43 (болезнь) Загонов Николай Сергеевич был уволен в запас в звании майора медицинской службы.

11. Военные награды

Военные награды Загонова Н.С.

1. Орден Отечественной войны 2 степени
2. Орден Красной Звезды
3. Орден Красной Звезды
4. Медаль за оборону Ленинграда.
5. Медаль за оборону Советского Заполярья
6. Медаль за победу над Германией.
7. Медаль за победу над Японией.

12. Звание «Заслуженный врач России»

После Великой Отечественной войны Загонов Н.С. работает заведующим инфекционным отделением городской больницы. В 1951 году Н.С. Загонову по ходатайству тысяч электростальцев первому среди врачей города присвоено звание «Заслуженный врач России». В 1952 году открылось инфекционное отделение МСЧ – 21. Николай Сергеевич Загонов стал его первым заведующим. Загонов был бессменным депутатом Городского Совета. Он всегда был в гуще всех событий, читал лекции о правилах гигиены, встречался с избирателями, работниками цехов завода, беседовал со школьниками, военнослужащими, вёл политзанятия в отделении больницы. Рассказывал об истории нашего города, о здравоохранении, политике и вообще о жизни.

Это был очень разносторонний человек. После работы, в редкие минуты отдыха, очень любил играть в футбол, теннис, кататься на коньках. Он много читал, собрал хорошую библиотеку, выписывал огромное количество газет и журналов. Из писателей особенно любил А.Н. Чехова. Не имея музыкального образования, на слух играл на разных инструментах: фортепьяно, балалайке, гитаре. Отличный танцор. Это все знали, кто присутствовал на вечерах в МСЧ-21.

В нашем школьном музее есть уникальный экспонат «Альбом – приветствие пионеров и школьников Детского Клуба к юбилею трудовой деятельности Николая Сергеевича Загонова» 1958 года.

13. Загонов в памяти электростальцев

В 1963 году решением Городского Совета депутатов трудящихся имя Загонова Н.С. внесено в городскую книгу почёта «Трудовой доблести и народной Славы». В 1967 году Загонов ушёл на пенсию, а в 1970 году его не стало. В 1971г. была открыта мемориальная доска Загонову Николаю Сергеевичу на территории МСЧ – 21.

Надпись на доске гласит:

«Здесь работал первый врач города Электросталь, заслуженный врач РСФСР Загонов Николай Сергеевич».

По ходатайству общественности за долголетнюю и плодотворную работу именем Н.С. Загонова названа одна из улиц города. Загонов Н.С. был основоположником здравоохранения города Электросталь, более полувека своей жизни отдал благородному делу – медицине.

Загонов – человек, фамилия которого было знакомо почти каждому жителю г.Электросталь и все, кто с ним встречался по жизни, произносил её с любовью и благодарностью. Любили его за знание своего дела, за чуткость и заботу о человеке. Принимая больного, он был исключительно осторожен, чуток и внимательный до мелочей. Он вникал во все детали болезни, изучал причины её возникновения, искал пути, как помочь, как облегчить, улучшить состояние больного и вылечить.

Его непреклонным законом жизни были слова:

Не ради денег,

Хвалебных речей,

Не ради звания и чина,

А ради улыбок здоровых людей

Служил я тебе «Медицина».

14. Заключение

Мы провели огромную работу по сбору материалов жизни и трудовой деятельности первого врача нашего города. При тесном сотрудничестве с Центральным архивом города Москвы нам удалось получить копии документов, которые подавал Н.С. Загонов в Московский императорский университет в 1910 году.

Собирая весь материал и встречаясь с родственниками, мы все больше понимали значимость его вклада в развитие города и в частности, в развитие здравоохранения нашего города.

В результате выполнения работы мы создали фильм о жизни и трудовой деятельности Н.С.Загонова. Его используем не только для проведения экскурсий в музее лица, но и на уроках истории родного города.

*В труде своем он видел счастье
И хоть в живых его уж нет
Он в памяти электростальцев
Жить будет много, много лет.*